

$$n = 2^m - 1$$

α n^{ma} RADICE PRIMITIVA DI 1

ORDINE MOLTIPLICATIVO DI α NON 2
È 2

$$GF(2^m) = GF(2)^{(h)} = GF(2)[\alpha] = GF(2)[x] / f(x)$$

$f(x)$ FATTORE IRRIDUCIBILE DI $[x^n - 1]$
E DELL' n^{MO} POLYN. CICLOTOMICO
DI GRADO 2

GLI ELEMENTI DI $GF(2^m)$ SONO

• I POLINOMI DI $GF(2)[x] / f$
NON NULLI

• I VETTORI NON NULLI DI $GF(2)^m$

• LE RADICI n -ME DELL'UNITÀ

A MENO DI UNA PERMUTAZIONE

LA MATRICE DEL CODICE DI HAMMING È

$$H = (1 \quad \alpha \quad \alpha^2 \quad \alpha^3 \quad \dots \quad \alpha^{n-1})$$

$$(c_0, \dots, c_{n-1}) H^T = \sum c_i \alpha^i = c(\alpha)$$

BASTA INTERPRETARE

(c_0, \dots, c_n) come $\sum c_i X^i$

PER INTERPRETARE IL CODICE

DI HAMMING COME IL CODICE

CICLICO GENERATO DA UN FATTORE

IRRIDUCIBILE $f(x)$ DEL POLINOMIO ~~IRRIDUCIBILE~~

CICLOTOMICO, OSSIA IL

POLINOMIO MINIMO DELLA

RADICE α PRIMITIVA DELL'UNITÀ.

E LA SUA PARITY CHECK

LA VALUTAZIONE IN α

HAMMING ESTESO È GENERATO

DA $f(x)(x-1)$ E IL PARITY

CHECK DIVENTA

$$c(\alpha) = c(1) = 0$$

BASTA INTERPRETARE

(c_0, \dots, c_n) come $\sum c_i X^i$

PER INTERPRETARE IL CODICE

DI HAMMING COME IL CODICE

CICLICO GENERATO DA UN FATTORE

IRRIDUCIBILE $f(x)$ DEL POLINOMIO ~~IRRIDUCIBILE~~

CICLOTOMICO, OSSIA IL

POLINOMIO MINIMO DELLA

RADICE α PRIMITIVA DELL'UNITÀ.

E LA SUA PARITY CHECK

LA VALUTAZIONE IN α

HAMMING ESTESO È GENERATO

DA $f(x)(x-1)$ E IL PARITY

CHECK DIVENTA

$$c(\alpha) = c(1) = 0$$

DE CODIFICA DI HAMMING

$$C(x) = 0 \Rightarrow C \text{ È CODICE}$$

$$C(x) = x^e \Rightarrow C - X^e \text{ È CODICE}$$

ED È LA MLD-SOLUZIONE

CORREGGE OGNI ERRORE DI PESO 1

DECODIFICA DI HAMMING ESTESA

$$C(x) = 0 \quad C(1) = 0 \Rightarrow C \text{ È CODICE}$$

$$C(x) = x^e \quad C(1) \neq 0 \Rightarrow C - X^e \text{ È CODICE}$$

È LA MLD-SOLUZIONE

$$C(x) = x^e \quad C(1) \neq 0 \Rightarrow 2 \text{ O PIÙ ERRORI}$$

SI POSSONO USARE LE RADICI PER

DECODIFICARE 2 ERRORI?

SUPPONIAMO DI RICEVERE $C(X) = X^a + X^b =: \tau$

$$\sigma_1 := \tau(\alpha) = \alpha^a + \alpha^b$$

$$\sigma_2 := \tau(\alpha^2) = \alpha^{2a} + \alpha^{2b}$$

$$\text{MA } \sigma_2 = \alpha^{2a} + \alpha^{2b} = (\alpha^a + \alpha^b)^2 = \sigma_1^2$$

NON SI RICAVA NULLA

SE PERÒ 3 È CICLO DI 1

α E α^3 SONO RANICI

$$\sigma_1 := \tau(\alpha) = \alpha^a + \alpha^b$$

$$\sigma_2 := \tau(\alpha^2) = \alpha^{2a} + \alpha^{2b}$$

$$\sigma_3 := \tau(\alpha^3) = \alpha^{3a} + \alpha^{3b}$$

SE C'È UN SOLO FANORE $\sigma_3 = \sigma_1^3$

$$\sigma_3 \neq \sigma_1^3 = \alpha^{3a} + 3\alpha^{a+b}(\alpha^{2a} + \alpha^{2b}) + \alpha^{3b}$$

$$\Rightarrow 0 \neq \alpha^{a+b} \sigma_2 \Leftrightarrow \alpha^a \neq \alpha^b$$

RICEVO $z(x)$

CALCOLO $\sigma_1 = z(x)$ $\sigma_3 = z(x^3)$

0 ERRORI $\Rightarrow \sigma_1 = \sigma_3 = 0$

1 ERRORE $\Rightarrow \sigma_3 = \sigma_1^3$; $\sigma_1 \neq 0$

2 ERRORI $\Rightarrow \sigma_3 \neq \sigma_1^3$; $\sigma_1 \neq 0$ (*)
NON ESISTONO \Leftarrow

NE L CASO (*) POSSO TROVARE

1 DUE ERRORI?

$$\sigma_1 = a^a + a^b$$

$$a \sigma_1^3 = \sigma_3 + a^a a^b \sigma_1$$

$$a^a a^b = \frac{\sigma_1^3 - \sigma_3}{\sigma_1^a}$$

$$1 + \sigma_1 z + \frac{\sigma_1^3 - \sigma_3}{\sigma_1^a} z^2 =$$

$$1 + (a^a + a^b) z + a^a a^b z^2 =$$

$$= (1 + a^a z)(1 + a^b z)$$

$$L(z) := 1$$

IF $\sigma_1 \neq 0$ THEN

ALMENO 1 ERRORE

$$L(z) := L(z) + \sigma_1 z$$

IF $\sigma_1^3 \neq \sigma_3$ THEN

ALMENO 2 ERRORI

$$L(z) := L(z) + \frac{\sigma_1^3 + \sigma_3}{\sigma_1^3} z^2$$

0 ERRORI $\sigma_1 \neq 0$ $L(z) = 1$

HA 1 ERRORE

1 ERRORE d^a $\sigma_1 = d^a \neq 0; \sigma_1^3 \neq \sigma_3$

$$L(z) = 1 - d^a z$$

2 ERRORI d^a, d^b $\sigma_1 \neq 0; \sigma_1^3 \neq \sigma_3$

$$L(z) = (1 - d^a z)(1 - d^b z)$$

SE 3 NON APPARTIENE AL CICLO DI 1
MA -1 CI APPARTIENE

$$\sigma_1 \text{ ~~1~~ } = z(z)$$

$$\sigma_{-1} = z(z^{-1})$$

0 ERRORI $\sigma_1 = 0 \quad L(z) = 1$

1 ERRORE $z^a \quad \sigma_1 = z^a \neq 0 \quad \sigma_{-1} = z^{-a}$

$$L(z) = (1 - z^a z) = 1 - \sigma_1 z$$

2 ERRORI $z^a, z^b \quad \sigma_1 = z^a + z^b \neq 0$

$$\sigma_{-1} = \frac{1}{z^a} + \frac{1}{z^b} = \frac{z^b + z^a}{z^a z^b} = \frac{z^{a+b}}{z^{a+b}} \neq \sigma_1$$

$$z^a z^b = \sigma_1 \sigma_{-1}$$

$$L(z) = (1 - z^a z)(1 - z^b z) =$$

$$1 - \sigma_1 z + \sigma_1 \sigma_{-1} z^2$$

$$L(z) = 1$$

IF $\sigma_1 \neq 0$ THEN

ALMENO 1 ERRORE

$$L(z) = L(z) + \sigma_1 z$$

IF $\sigma_1 \neq \sigma_1'$ THEN

ALMENO 2 ERRORI

$$L(z) = L(z) + \sigma_1 \sigma_1' z^2$$

SIA \mathcal{C} UN CODICE A CICLO CHE HA IN
DI STANZA $2t+1$

SE RI CEVIAMO UNA PAROLA $z(x)$
SA PPIAMO CHE ESISTE UNA PAROLA
DI ERRORE $e(x)$ T.C.

$$\Rightarrow z(x) - e(x) \in \mathcal{C}$$

•) $w(e)$ È MINIMO

(*) SE $w(e) \leq t$, $e(x)$ È MINIMA.

SE (*) È VERIFICATA VOGLIAMO

PO TER CAL COLARE $e(x)$

PO SSIAMO SUP PORRE

$$e(x) = \sum_{i=0}^e a_i x^i$$

$$\text{SIA } \gamma_i := \alpha^{s_i}$$

$$L(z) = \prod_{i=1}^e (1 - \gamma_i z)$$

ERROR
LOCATOR
POLYNOMIAL

VO GLIO CONOSCERE $e \in \mathcal{C}$, $L(z)$

La conoscenza di $L(z)$ permette di conoscere γ_i . L'algoritmo fornisce

anche strumenti per calcolare α_i

Si suppone che le radici del polinomio generatore siano

$$\alpha^l, \alpha^{l+1}, \dots, \alpha^{l+2t-2} \quad (*)$$

La definizione originale suppone $l=1$ "Narrow sense BCH". Questo codice si chiama BCH

Se il corpo è $GF(2^m)$ si chiama

Reed-Solomon

in generale BCH su $GF(q)$ lunghezza $n=q-1$

Poniamo $S_k := z(a^{l+k}) = e(a^{l+k})$

$$= \sum_{i=1}^e a_i \alpha^{(l+k)i} = \sum_{i=1}^e a_i \gamma_i^{l+k}$$

(*) Cosa garantisce che la

distanza sia $2t+1$?

anzi: $> 2t$